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 Обласна державна адміністрація 

 

 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

до проекту розпорядження Черкаської обласної державної адміністрації 

„Про погодження тарифів на перевезення пасажирів і багажу 

залізничним транспортом у приміському сполученні“ 

 

 

1. Мета 

Метою проекту розпорядження є погодження в області тарифів                  

на перевезення пасажирів і багажу залізничним транспортом у приміському 

сполученні по Шевченківській дирекції залізничних перевезень регіональної 

філії „Одеська залізниця“ акціонерного товариства „Українська залізниця“. 

 

2. Обґрунтування необхідності прийняття акта 

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 25 грудня 1996 

року № 1548 „Про встановлення повноважень органів виконавчої влади            

та виконавчих органів міських рад щодо регулювання цін (тарифів)”                  

(із змінами) (далі – Постанова КМУ від 25 грудня 1996 року № 1548) тарифи на 

перевезення пасажирів і багажу залізничним транспортом у приміському 

сполученні затверджуються управліннями залізниць за погодженням                  

з обласними державними адміністраціями (далі – облдержадміністрація). 

На виконання зазначеної постанови в області прийнято розпорядження 

обласної державної дміністрації від 02 червня 2016 року № 267 „Про окремі 

питання державного регулювання тарифів на перевезення пасажирів і багажу 

залізничним транспортом у приміському сполученні“, яким встановлено, що 

погодження облдержадміністрацією тарифів на перевезення пасажирів і багажу 

залізничним транспортом у приміському сполученні здійснюється після 

розгляду Департаментом регіонального розвитку Черкаської обласної 

державної адміністрації (далі – Департамент) матеріалів щодо економічного 

обґрунтування розміру запропонованих тарифів на зазначені послуги, шляхом 

видачі відповідного розпорядження. 

Причиною звернення Одеської залізниці до облдержадміністрації щодо 

перегляду тарифів на перевезення пасажирів залізничним транспортом  

у приміському сполученні по Шевченківській дирекції залізничних перевезень 

Черкаська обласна державна адміністрація 

№ 02/03-05-03-16/4364 від 20.04.2021 

Н4В#ВВВГm=*9О   



2 

стало зменшення пасажирообігу до рівня 2019 року на 59,3%, або на 3756,8 

млн. пасажиро-км., зменшення обсягів пасажирських перевезень у приміському 

сполученні на 40,7% або на 284,6 млн. пасажиро-км., зменшення доходів від 

перевезень на 2,2% (на 422408 тис.грн.). Від перевезення пасажирів збитки 

склали 1222540 тис. грн., що менше минулого року на 85340 тис. грн., або на 

6,5%. Збитки від перевезення пасажирів у приміському сполученні склали 

594388 тис. грн. (48,6% від загального збитку від пасажирських перевезень), що 

менше рівня минулого року на 89678 тис. грн. (на 13,1%).  

За 2020 рік середньооблікова чисельність працюючих склала 32824 осіб, 

що на 1379 осіб менше минулого року. Загальна сума експлуатаційних витрат 

на паливо склала 1030175 тис. грн. Згідно калькуляції на пасажирські 

перевезення віднесено 203727 тис. грн. (19,8%), у т.ч. на приміські перевезення 

49476 тис. грн. (4,8% від загальної суми витрат). 

Окрім зазначених збитків філія несе постійні витрати на утримання майже 

повністю зношеного моторно вагонного рухомого складу у належному 

технічному стані. За останні 3 роки витрати на його ремонт склали 476,3 млн. 

грн., у т.ч. 2020 році – 149,6 млн. грн. На 2021 рік проектом плану капітальних 

інвестицій та плану ремонту основних фондів передбачаються витрати на суму 

133,3 млн.грн. 

За 12 місяців 2020 року збитки філії від приміських перевезень склали 

594,4 млн. грн., покриття доходами складає усього 10,5%. Таким чином,            

на 1 гривню експлуатаційних витрат на приміські перевезення філія отримує 

усього 10,5 коп. доходу. Перехресним субсидіюванням за рахунок вантажних 

перевезень філія компенсує збитки від приміських перевезень, але обсяги 

відправлення вантажів у 2020 році зменшились до рівня минулого року на 

12,7% або на 3781 тис. тон., а тарифний вантажообіг на 1.8%, або на 1105,4 

млн.ткм. 

Приміські пасажирські перевезення здійснюються залізничним 

транспортом в умовах гострої нестачі фінансових ресурсів та спеціалізованого 

рухомого складу. 

Вартість проїзду у приміському сполученні розраховується  

у відповідності з доходами та експлуатаційними витратами залізниці  

від приміських перевезень. Розрахунок приміських тарифів на проїзд 

залізничним транспортом залежить від собівартості даного виду перевезень, 

платоспроможності населення інших економічних факторів. Калькулювання 

тарифів на перевезення пасажирів залізничним транспортом у приміському 

сполученні по кожному діапазону відстані проїзду на залізниці не проводиться. 

На сьогодні фактична кратність підвищення приміських тарифів  

при умові нульової рентабельності приміських перевезень складає 10,3 рази. 

Розрахунок калькуляції собівартості вантажних та пасажирських 

перевезень по регіональній філії „Одеська залізниця“ виконується відповідно до 

Інструкції з калькулювання собівартості перевезень на залізничному транспорті 

України, затвердженої наказом від 15.01.2009 №015-Ц тільки  

у цілому по регіональній філії без розподілу цих витрат по дирекціях 

залізничних перевезень. 
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Складання балансу по окремому регіону не передбачено нормативними 

документами, він не відображає реальних затрат окремого регіону, тому  

що на тягу поїздів, на поточне утримання інфраструктури, виконання ремонтів 

колії, мереж електропостачання, контактної мережі та інших засобів, можуть 

бути задіяні трудові та матеріальні ресурси, механізми та обладнання 

структурних підрозділів, які територіально не відносяться до певної дирекції. 

Після проведення розподілу на підставі калькуляції витрат за видами 

перевезень у цілому по регіональній філії, витрати між дирекціями розподілені 

пропорційно виконаним обсягам перевезень. 

Принцип калькулювання такий, що витрати тільки одноразово попадають 

на конкретну статтю витрат на певний вид перевезень і більше ніде  

не дублюються. 

Тарифи на перевезення пасажирів у приміському сполученні розроблені 

залежно від відстані, заокругленням повної вартості квитка та з застосуванням 

диференціювання відстані проїзду. 

На залізничному транспорті по Обліковій формі з пільгових  

та безкоштовних перевезень пасажирів залізничним транспортом, затвердженій 

наказом Української залізниці від 30.11.2015 №515-Ц, щомісячно ведеться звіт 

по категоріям громадян, яким надається пільга, з визначенням видів сполучень, 

кількості перевезених пільговиків та недоотриманих доходних надходжень. 

За 2020 рік у приміському сполученні перевезено 2,6 млн. пасажирів 

пільгових категорій на суму 40,575 млн. грн., компенсовано 21,345 млн. грн.  

або 52,6%, недоотримано 19,23 млн. грн., у т.ч. по Черкаській області 

перевезено 364 тис. 816 пасажирів на суму 6,490 млн. грн., компенсовано 2,404 

млн. грн. або 37,1%, недоотримано 4,09 млн. грн. Отже, забезпечуючи пільгові 

перевезення, філія вимушена брати на себе збитки від пільгових перевезень. 

Слід зазначити, що підвищення тарифів на приміські перевезення  

у середньому на 30,1% усе одно не доводить їх рівень навіть до рівня середньої 

собівартості приміських перевезень, яка постійно збільшується внаслідок 

зростання цін на паливно-енергетичні ресурси, матеріали та ін.  

По виробничому підрозділу „Шевченківська дирекція залізничних 

перевезень“ за 2020 рік в приміському сполученні пасажирообіг склав 48,0 млн. 

пас. км., доходи від перевезення пасажирів у приміському сполученні - 7470,0 

тис.грн., експлуатаційні витрати - 76997,0 тис. грн. 

Збитки від приміських перевезень в 2020 році склали 69527,0 тис.грн. 

(7470,0 – 76997,0= -69527,0 тис. грн.). 

Витрати покриваються доходами лише на 9,7% (7470,0/76997,0=0,097), 

тобто на 1 гривню експлуатаційних витрат на приміські перевезення  

по дирекції залізниця отримує лише 9,7 коп. доходу та не доотримує 90,3 коп. 

(100,0 – 9,7=90,3 коп.). 

Фактична доходна ставка – середній розмір доходів на одиницю 

перевезення пасажирів склала 155,63 коп./10пас.км (7470,0/48=155,63 

коп./10пас.км). 
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Фактична собівартість – витрати на одиницю виконаної роботи склала 

1,6041 грн. (76997,0/48,0=1604,1 коп./10 пас. км., собівартість 10 км-16,041 грн., 

1 км-1,6041 грн.). 

За підсумками 2020 року середня дальність поїздки пасажира                        

у приміському сполученні склала 41,6 км (6 зона) тоді як для залізниці 

рентабельними є 1 та 2 зони, тобто підвищення тарифів в середньому на 30,1% 

усе одно не доведе їх рівень до рівня собівартості перевезень, але частково 

зменшить їх збитковість. На підставі аналізу пасажиропотоку по зонам відстань 

від 1 до 5 км проїжджає лише 2,5 % пасажирів від загального пасажиропотоку, 

від 6 до 10 км – 7,6%. 

Дане підвищення вартості проїзду зумовлено збільшенням,  

з моменту останнього погодження зазначених тарифів, основних складових 

витрат, які впливають на рівень тарифів та критичною ситуацією  

з компенсаційними виплатами за перевезення пільговиків. 

Департаментом розглянуто надані Одеською залізницею розрахункові 

матеріали щодо економічного обґрунтування підвищення зазначених тарифів  

у середньому на 30,1% по Шевченківській дирекції залізничних перевезень.  

Враховуючи вищезазначене та з метою забезпечення беззбитковості 

перевезення пасажирів та багажу у приміському сполученні, Департаментом 

розроблено проект розпорядження облдержадміністрації „Про погодження  

в області тарифів на перевезення пасажирів і багажу залізничним транспортом 

у приміському сполученні“ (далі – проект розпорядження), з подальшим 

затвердженням їх регіональною філією „Одеська залізниця“ акціонерного 

товариства „Українська залізниця“. 

 

3. Основні положення проекту акта 

Проектом акта передбачається погодження в області тарифів  

на перевезення пасажирів і багажу залізничним транспортом у приміському 

сполученні по Шевченківській дирекції залізничних перевезень регіональної 

філії „Одеська залізниця“ акціонерного товариства „Українська залізниця“ 
 

4. Правові аспекти 

Правові підстави розроблення проекта акта складають: 

1. Закон України „Про місцеві державні адміністрації“ (із змінами); 

2. Постанова Кабінету Міністрів України від 25 грудня 1996 року № 1548 „Про 

встановлення повноважень органів виконавчої влади та виконавчих органів 

міських рад щодо регулювання цін (тарифів)“ (із змінами); 

3. Розпорядження Черкаської обласної державної адміністрації від 02 червня 

2016 року № 267 „Про окремі питання державного регулювання тарифів на 

перевезення пасажирів і багажу залізничним транспортом у приміському 

сполученні“. 

 

5. Фінансово-економічне обґрунтування 

Реалізація акта не потребує фінансування з державного чи місцевого 

бюджетів, тому що впливу на бюджет немає. 
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6. Позиція заінтересованих сторін 

Проект акта не стосується питань функціонування місцевого 

самоврядування, прав та інтересів територіальних громад, місцевого                          

та регіонального розвитку, соціально-трудової сфери, прав осіб з інвалідністю, 

функціонування і застосування української мови як державної. 

Проект акта не стосується сфери наукової та науково-технічної діяльності. 

З метою проведення публічних консультацій проект розпорядження 

Черкаської обласної державної адміністрації „Про погодження тарифів на 

перевезення пасажирів і багажу залізничним транспортом у приміському 

сполученні“ та пояснювальну записку до нього розміщено на офіційному сайті 

обласної державної адміністрації (http://ck-oda.gov.ua) в розділі „Доступ            

до публічної інформації“ пункті „Проекти рішень, що підлягають 

обговоренню“. 

У разі надходження пропозицій та зауважень, вони повинні бути враховані 

у остаточному варіанті проекту розпорядження або аргументовано відхилені              

у письмовому вигляді. 

 

7. Оцінка відповідності 

За предметом правового регулювання проект розпорядження не стосується 

питань відповідності зобов’язанням України у сфері європейської та праву 

Європейського Союзу (acquis ЄС). 

Проект розпорядження Черкаської обласної державної адміністрації          

не належить до сфер, правовідносини в яких регулюються правом 

Європейського Союзу. 

Міжнародно-правові зобов’язання України у сфері європейської інтеграції, 

що належать до предмета правового регулювання проекту розпорядження, 

відсутні. 

За предметом правового регулювання проект нормативного акта                       

не стосується програмних документів у сфері європейської інтеграції 

Президента України та Кабінету Міністрів України. 

У проекті нормативно-правового акта відсутні положення, які                             

не відповідають принципу забезпечення рівних прав та можливостей жінок                 

і чоловіків. 

У проекті нормативно-правового акта відсутні положення, що стосуються 

прав та свобод, гарантованих Конвенцією про захист прав людини                                

і основоположних свобод; 

У проекті акта відсутні положення, що містять ризики вчинення 

корупційних правопорушень та правопорушень, пов’язаних з корупцією. 

У проекті акта відсутні положення, що створюють підстави для 

дискримінації. 

Стосовно проекту акта Національним агентством з питань запобігання 

корупції не проводилась антикорупційна експертиза. 
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8. Прогноз результатів 

Результатом прийняття проекту розпорядження Черкаської обласної 

державної адміністрації буде погодження в області тарифів на перевезення 

пасажирів і багажу залізничним транспортом у приміському сполученні. 

Від впровадження нормативно-правового акта негативних результатів                  

не очікується. 

Реалізація акта не матиме впливу на забезпечення захисту прав та інтересів 

суб’єктів господарювання, громадян і держави. 

Реалізація акта не матиме впливу на ринкове середовище; розвиток 

регіонів, підвищення чи зниження спроможності територіальних громад; ринок 

праці, рівень зайнятості населення; громадське здоров’я, покращення                

чи погіршення стану здоров’я населення або його окремих груп; екологію         

та навколишнє природне середовище, обсяг природних ресурсів, рівень 

забруднення атмосферного повітря, води, земель, зокрема забруднення 

утвореними відходами, інші суспільні відносини. 

Видання цього розпорядження Черкаської обласної державної 

адміністрації забезпечить досягнення встановлених цілей та відповідність 

чинному законодавству, починаючи з дня набрання ним чинності. 
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